

新春走基层

用黑羊毛编织幸福生活

本报记者 栾雨嘉 洪玉杰

“大家好，欢迎来到我的直播间，您现在看到的这款产品是我们工厂生产的黑藏羊毛毛被，主打一个轻、暖、和，能够帮助大家提升睡眠质量……”

“被子尺寸多大啊？”有网友在评论区问道。

“咱们有双人被、单人被两种被型供大家选择，双人被尺寸是200厘米乘以230厘米，单人被是110厘米乘以150厘米，可按需购买。”

2月13日，在海南藏族自治州贵南县塔秀乡达隆村的高原黑羊毛加工厂，工厂负责人英巴和妻子索南木姐正在“直播带货”，并不时与直播间网友进行互动交流。

“这羊毛被啥时候能发货？”

“明天就能‘飞’，各位朋友耐心等待3至5天，咱这锁温的羊毛被、厚实的拖鞋、针脚细腻羊毛围巾等黑藏羊毛制品很快就能到你们手中啦！”

自从干起电商，英巴通过抖音、快手平台，拓宽了销售渠道，羊毛被销量直线上升。“春节期间，卖了360多单。”英巴说，他的羊毛被不仅销售省内，还通过互联网卖到了甘肃、拉萨、东北、四川等地。

“春节前，工人就已加班加点将剪裁、缝制好的黑藏羊毛毛制品套上网套，为春节期间的订单备好货品。”英巴指着被面上绣着色彩斑斓花样的羊毛被向记者介绍起来。

在贵南，家家户户养殖牛羊，通过出售奶制品、肉制品获得收益。从小在牛羊群中长大，感受着羊毛带来的温暖的英巴，借助贵南县人民政府大力发展黑藏羊毛的契机，将目光着眼于黑藏羊毛产业。

“当时很多村民把眼光聚焦在出售黑藏羊毛肉上，剪下来的黑羊毛却弃之不用。”看到如此现状，英巴“噢”



英巴正在直播销售羊毛被。

本报记者 栾雨嘉 洪玉杰 摄

到别样商机，他决定从当地群众最熟悉的羊毛下手，抢先一步下出“先手棋”，让黑羊毛大有可为。

在英巴眼中，黑羊毛具有较长的纤维和较高的绒毛密度，能够有效锁温，这也是被子能够抢市场的关健。“除了轻便、柔软，黑羊毛还具有吸湿透气的特性，可以调节湿度，为人体提供干燥和舒适的睡眠环境，另外，还有抗菌、抗螨虫等特性。”英巴告诉记者。

有了这一大胆的想法，之后，在贵南县委县人民政府的支持和帮助下，英巴建成了面积达6666平方米的黑羊毛加工厂，购入了开松机、梳理机、揉棉机等各类设备，实现创业梦想的同时，带动家乡牧民用黑羊毛编织出新生活。

为了让更多村民赚到钱，过上好日子，英巴主动提出回收牧民的羊毛。以前黑羊毛没啥用，但现在我们

只要剪完羊毛，就等着英巴来收购，收购价每公斤5元，我们可以用这些钱来买一些饲料或者补贴家用。”令村民达哇没想到的是，曾经被他扔掉的东西竟成了宝贝。

英巴还积极吸纳牧民就业，让他们在家门口掌握一门技能，增加收入。英巴告诉记者，制作羊毛被工序复杂而繁琐，在最初的收购环节，要去除羊毛里的灰粪、羊毛脂，再反复清洗、去除杂质，经过晾晒、梳理、揉棉后，将羊毛放入被子里衬，最后缝制成一条条温暖的羊毛被，这些环节牧民都可以参与进来。

“羊毛厂建成后，我的黑羊毛就有了固定的销售渠道，不仅能照顾到家，而且在家门口就实现了就业增收。”在加工厂上班的索南加原来只会放牧，如今不仅挣了钱，还学会了娴熟地操作机器。

采访中，记者了解到，目前，加工厂吸收10余户40余人实现就业，进厂务工农牧民年收入达2万元以上，帮助脱贫户进一步巩固了脱贫成果。

不仅如此，依托贵南黑藏羊毛“细、软、净、暖”的特点，除了制作加工羊毛被，还开发出羊毛垫、枕头、床单、围巾、拖鞋等多种黑藏羊毛产品新系列。工厂还不断提高生产技术、改进工艺、精选优质布料、提升包装质量，让黑藏羊毛产品发展前景愈加广阔。

“近年来，贵南县立足资源禀赋，突出藏羊、牦牛、青稞、油菜、饲草五大产业建设，在打造特色农畜产品品牌上取得了显著成效。”塔秀乡达隆村第一书记刘伟所表示，今后会思考谋划特色农畜产品的发展壮大之路，全方位延伸产业链，使具有贵南地方特色的黑藏羊毛产业成为助推全县乡村振兴的强力引擎。

通过提案为现代化新青海建设凝智聚力

省政协十三届二次会议
收到提案386件立案291件

本报讯（记者 张晓英）提案是反映民心、民意、民声的信息树，是为党和政府建言、献良策的智力库。省政协十三届二次会议期间，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会以饱满的政治热情和强烈的责任担当，通过提案为谱写中国式现代化青海新篇章建言智之言，献务实之策。大会共收到提案386件，经审查，立案291件，立案率75.4%，其中集体提案立案133件。

会议期间，政协委员和政协各参加单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移贯彻落实习近平总书记对青海工作重要讲话指示批示精神，紧扣现代化新青海建设，聚焦打造生

态文明高地，加快建设产业“四地”，助力高质量发展、乡村全面振兴、铸牢中华民族共同体意识等，提出涉及生态保护方面的提案29件、经济建设方面的提案100件、教科文卫体方面的提案99件、社会法制方面的提案24件、群众生活方面的提案36件、民族宗教方面的提案3件。

“总体看，政协各参加单位和委员提出提案更加郑重，选题更加聚焦，调研更加扎实，建议更加可行，质量明显提高。对未立案的提案，或作为意见建议转有关部门处理，或交由提案者补充完善后再提交。大会提案截止日期以后收到的提案，作为平时提案处理。”省政协提案委相关负责人介绍。

海北

交通发展交出亮眼成绩单

本报海北讯（记者 尹耀增）高速公路纵横交织，宛如奔腾的“动脉”；农村公路四通八达，助力乡村振兴；高铁呼啸飞驰，奔赴诗和远方……2023年，海北藏族自治州交通发展交出亮眼成绩单，丰富立体的交通方式带给人们高品质出行体验，为全州经济社会高质量发展提供坚实支撑，让广大人民群众收获满满幸福感。

曼大高速（内蒙古自治区阿拉善右旗至西宁大通）大通至仙米段通车运营，扁门高速（门源克图至盘坡至峡堡段）2023年7月1日实现通车，西察高速刚察至甘子河段2023年6月10日实现通车运营。加西高速控制性工程金银滩隧道2023年6月底实现贯通，湟西高速正在全力建设中。截至2023年底，海北州公

路通车总里程达10412.87公里，比“十三五”末新增通车里程796.4公里。

高速公路加快建设，提前两年实现“十四五”规划“县县通高速”目标；海晏县继门源县后进入动车时代；祁连支线机场全面恢复运营。“铁路、高速、机场”综合立体交通加快发展，公路路网结构全面完善，通达深度向纵深推进，“快进”体系有序完善。祁大公路等一批国省干线建成通车，在建高速和国省道同步实施观景台4处、停车港湾和驿站79处、综合服务区9处。一大批旅游路、产业路、特色路、乡村路陆续建成，交通旅游服务设施有序完善。2023年以来，海北州实现货运周转量51406.76万吨公里，同比增长22.5%；客运周转量12131.38万人公里，同比增长16.6%。

格尔木

春节期间文化活动精彩纷呈

本报格尔木讯（记者 马振东 陈黄业）逛市集、看灯展、赏焰火、畅游冰雪大世界……春节期间，海西蒙古族藏族自治州格尔木市推出了一系列形式多样、内涵丰富、年味浓郁的文化活动，为群众奉上了一场场精彩纷呈的“文化盛宴”。

春节期间，格尔木市组织举办第四届主题年货节、春节元宵灯展、社火展演、大型焰火秀等活动，以喜庆热烈的精神风貌，营造了欢乐、热闹、祥和的节日氛围。不仅如此，格尔木市还在六子湖生态文化教育基地、格尔木旅游集散

中心打造滑冰场、冰雪大世界项目，吸引了众多市民游客观光游玩，体验冰雪运动带来的激情与刺激。五子湖、金渔湖民族风情园打造的冰雕、冰林等也吸引了众多游客前往拍照打卡。

与此同时，格尔木市还积极组织“喜迎新春”系列文化体育活动，以环城赛、棋牌赛、羽毛球赛等群众性体育赛事为载体，吸引了不同职业、不同年龄的2000余名市民参加活动，有效推动了全民健身运动发展。积极组织民族长调比赛、书画作品展、青绣创意研发大赛暨刺绣展、文化下乡等主题活动，进一步丰富了春节期间群众的精神文化生活。

十项举措让青海“走出去”把游客“请进来”

(上接第一版)

同时，着力提高文化和旅游服务品质，进一步提升基层文化场所服务效能，深入实施“春雨工程”，持续开展文化旅游志愿服务，加强旅游风景道、旅游服务中心、旅游标识牌等建设。实施文化和旅游市场“信用+”工程，常态化开展跨区域、跨部门联合执法，严查各类违法违规行为。加强民宿建设和品牌打造，提升内

涵、提高质量，实施文明旅游“六项工程”，构建和谐文明旅游环境。着力加强文化和旅游交流合作，实施“山宗水原、大美青海”文化旅游品牌提升行动，赴长三角、珠三角等主要客源地对口援青省市开展定向宣传推介，依托部省合作机制开展青海文旅资源推介。此外，着力提升行业综合治理能力和水平，着力推进全面从严治党，着力抓好备战旅游旺季。

餐饮娱乐齐上阵 红红火火过大年

(上接第一版)

春节是团圆佳节，阖家出游成为春节出游最显著的特征之一。换上汉服在雕梁画栋的古建筑间拍照、在民俗村体验春节民俗、品尝不同小吃、非遗、表演等体验在内的“文化游”“民俗游”“乐园游”等受到大家欢迎。

据了解，2024年春节，耍社火、逛花灯等传统节庆文化活动再度火热，青海各地自发开展的活动遍地开花，广场、村镇等随处可见的广场舞、“村晚”、社火、舞龙、舞狮等活动，形成了全民参与文化活动的良好氛围。特别是各地组织的“村晚”活动，突出在基层、乐在乡村，群众上台当主角，进一步活跃了群众参与文化活动的热情。

春节娱乐亮点多

大年初三，记者在西宁市城中区的横店影城看到，电影院里人头攒动，观众观影热情较高。

不少市民带着老人和孩子，一家老小齐聚观影。市民李女士看完电影后对记者说，过年看电影是个不错的选择，既能陪伴父母和孩子，又能通过观影放松心情，而在看完励志题材的电影

后，感觉自己以后的生活又有了新的目标和方向。

从大年初一起，春节档电影集结《飞驰人生2》《热辣滚烫》《第二十条》《我们一起摇太阳》《熊出没·逆转时空》《红毯先生》等新片，涵盖了爱情、喜剧、动作、科幻冒险等多种类型，为广大市民提供了异彩纷呈的文化大餐和视觉盛宴。

春节期间，西宁市区唯一大型冰雪游乐场迎来一拨又一拨的游客。西宁市城东区高原冰雪大世界内，冰雪景观和娱乐体验引来无数市民驻足体验，赶趟着一场冬日冰雪盛宴。

“有了冰雪大世界，感受冰雪氛围，在家门口也能玩得欢。”西宁市民杨庆平带着孩子开心地说。

市民在冰天雪地里携亲带友，追风逐雪，欢声笑语不绝于耳。年味一年胜一年，内涵越来越丰富，市民在悉心感受着春节文化魅力的同时，也收获着温暖与感动。

花灯璀璨，“烟火气”升腾，文艺演出好戏连台、民俗文化精彩纷呈、冰雪之旅魅力十足……全省各地欢度新春，喜气洋洋，春节氛围感“拉满”。



电力保障亮堂过年

为做好春节期间电力供应保障工作，国网西宁供电公司提前开展重点设备、线路隐患排查治理。在节日期间，采用“无人机+人工”立体巡检模式，在景区、各地龙门等区域开展重点设备巡检工作，确保电力运行平稳，保障人民群众温暖亮堂过年。

本报记者 杨红霞 通讯员 刘玉斌 摄



为重建家园打好基础

本报记者 叶文娟

26组、178人、排查279处地质灾害隐患点，完成工程地质测绘7.46万平方米、挖掘探井79个，利用综合手段对灾后重建安置点提供规划选址……这些数字是积石山6.2级地震发生后，青海省环境地质调查局在海东市和回族土族自治县官亭镇寨子村的主要工作记录。

随着春季到来、春水消融，为了防止次生灾害的发生，2月13日，青海省环境地质调查局工程地质环境调查分院、地质灾害修复分院等单位工作人员放弃节假日休息，分别前往官亭镇寨子村、中川乡草滩村等地开展地质灾害隐患再排查，以及灾后恢复重建项目选址等相关工作。

官亭镇寨子村地处黄河三级阶地前缘，在此次地震中村子附近的寨子山山脊出现变形迹象，部分区域出现崩塌。“坡向170度、坡度比较直立……”工作人员在现场指挥的青海省环境地质调查局地质灾害修复分院副院长邓晓飞报告险情情况。

“这已经是我们第四轮排查了，我们现在所处的位置是一个小型的滑坡，目前，从这个滑坡位置可以看到滑坡点上发生滑坡以后，树木以及坡体



开展灾后恢复重建选址相关工作。

本报记者 叶文娟 摄

水渠、老百姓房屋周边的影响还是比较大。”邓晓飞介绍。

记者在现场看到，地震引发的山体滑坡导致山上泥土直逼附近住宅。“此次排查主要看后期这部分区域有没有再次发生变形。排查过程中也发现了一些泉水以及整个崩塌点和滑坡点的一个变形基本上处于稳定状态。”邓晓飞说。

据了解，地震发生后，青海省自然资源厅、青海省环境地质调查局组织技术力量，对地震灾后次生地质灾害隐患再排查，做好地质灾害抢险救灾、应急调查、隐患排查等技术支撑工作。

“排查与再排查相结合，排查的范围包括地质灾害点，以及学校、医院还有受灾群众的临时安置点。经过排查以后，在原有200多处地质灾害的基础上，

新增了30多处地质灾害点。”邓晓飞说。地质灾害与选址勘察同步进行，为重建家园打好基础。

在民和县中川乡，工作人员正拿着相关仪器设备对这片区域进行工程地质勘察。随着工作人员发出“敲、敲、敲”的喊声，排查工作有条不紊地进行着……

“刚才做的是地震面波勘探方法，这种方法可以查明我们的地层结构，还可以查明不同地层的波速，以后可为我们场地的评价工程地质场地等级提供依据。”青海省环境地质调查局工程地质环境调查分院副院长甘斌向记者介绍。

据记者了解，在选址勘察工作中，工作人员查明现场地形地貌、地质构造、地层结构、地质年代等条件，划分出了详细的工程地质单元。同时对规划建设项目的潜在影响提出了防治建议，对规划区进行了场地稳定性和工程建设适宜性的综合评价。

甘斌告诉记者，这项工作主要以地面调查、采取钻探、工程物探三方面内容进行，主要看场地的地形地貌，揭露地层岩性，再采取相关样品送实验室进行检测，同时，用高密度电子率法和地震面波勘探方法，查明地层结构、水位埋深以及最佳持力层等地质信息，最终为重建提供工程地质勘察依据。